

四川省南充市：培育专业化社区工作者队伍

■中共南充市委组织部

“社区需要年轻人，但如何让他们愿意来、留得住、能干好，是社区工作的一大难题。”四川省南充市高坪区马官坝社区党委书记杨帆说。

为破解社区工作者晋升空间、专业水平、实战历练、日常管理、量化考评等职业发展瓶颈，近年来，四川省南充市坚持以制度化保障、精细化培训、实战化帮带、规范化管理、立体化考评为路径，着力提升职业稳定度、能力专业度、干部成长度、服务精准度、干事热情度，努力打造一支数量充足、结构合理、管理规范、素质优良的社区工作者队伍。

做强制度化保障，提升职业稳定度。制定社区专职工作者管理32条办法，建立“县级统招、街道统管、社区统用”选聘管理机制，构建“3岗9级”薪酬待遇体系，明确政治素质、道德品行、文化程度等5项必备

条件，制定政治觉悟不高、存在失信情形、涉嫌违法违纪、不履行党员义务等15项负面清单，面向社区工作者定期开展公务员、事业干部定向招考，有效提升社区工作者岗位吸引力、职业认同感。

做优精细化培训，提升能力专业度。制定社区工作者培训需求清单，邀请40余名专家学者、部门领导、业务骨干组成师资队伍，围绕思想课、政策课、案例课优化培训内容，实施社区干部学历提升计划，推动2140名社区工作者获得社工职业资格，365名社区工作者学历提升至大专以上。

做好实战化帮带，提升干部成长度。针对社区年轻干部专业能力不够、经验水平不足、服务意识不强等问题，评选成立65个社区名师工作室，建立“带思想强党性、带服务强宗旨、带学习强能力、带作风强形



南充市南部县瑞安路社区专职工作者组织开展“爱心义剪”志愿服务活动。南充市委组织部供图

象”机制，搭建社区经济发展、便民服务、矛盾调解“三大实训平台”，打破县域行政边界统筹开展跟班实训，有效缩短年轻干部由“门外汉”到“行家里手”的成长周期。

做深规范化管理，提升服

务精准度。依托社区、小区、楼栋三级网格，在嘉陵区、南部县开展社区工作者“五定”管理试点，根据社区规模边界、种类属性，将社区工作者全员编入网格，科学界定服务区域、岗位职责、服务事项、联系对象、工作

标准，联动做好居民信息采集、政策法规宣传、便民服务代办、矛盾纠纷化解、特殊人群走访等工作，靶向化解物业纠纷、邻里矛盾、下水道堵漏等问题1600余件，协助企业解决土地租赁、垃圾转运等事项180余起。

做细立体化考评，提升干事热情度。围绕日常管理、重点工作、为民服务、工作作风等“四个维度”，细化岗位考勤、值班值守、工作推进、群众走访、业务办理、矛盾化解等具体指标并赋予相应权重，由社区党员代表、居民代表、驻社区单位代表、民营企业代表、业主委员会代表等进行民主评议、量化打分，将考核结果作为岗位晋升、绩效发放、选拔使用、评先评优的重要依据，对考核为优秀的缩短1年岗位等级晋升级年限，对连续2次或累计3次年度考核不称职的予以解聘。

广东省湛江市麻章区：校地合作赋能绿美乡村建设

■中共麻章区委组织部

近日，广东省湛江市“锚定百千万 争当排头兵”乡村振兴示范创建第五场现场比学活动在湛江市麻章区举行，沿着“湖光乡韵”乡村振兴示范带，田园风光、湖光山色景色醉人，红树林、森林步道、村中民宿、古城遗址……宛如一颗颗明珠点缀着绿美乡村新画卷。

为推进绿美麻章生态建设，麻章区坚持以校地合作赋能绿美乡村建设，落实湛江市基层党建提质年“1+2+6”行动，不断深化与驻地高校党建共建、人才合作，激活绿美乡村“新引擎”，撬动“百千万工程”新势能。

党建搭台 铺展绿美乡村新画卷

走进千年古村落麻章区旧县村，完整保存下来的古屋建筑群别具韵味，绿油油的田地让人心旷神怡，清澈见底的河流令人陶醉其中……

在旧县村党群服务中心，广东海洋大学与麻章区共建的“百千万工程”服务站里忙忙碌碌。以“百千万工程”服务站为枢纽，广东海洋大学滨海农业学院、水产学院、中歌艺术学院、管理学院等分别与麻章区

“湖光乡韵”乡村振兴示范带的5条行政村开展“一学院一乡村”党建共建，围绕组织共建、人才共育、产研攻关、宣传推广等方面开展深度合作。

在党建共建的推动下，“湖光乡韵”乡村振兴示范带将镇村、企业（专业合作社）、高校、有关职能部门党组织等纳入其中，推动成立产业带党委，充分发挥党组织统筹协调作用，将示范带的5条行政村串珠成线，打造以“湖光山色 人文景观 滨海旅游”为主题的特色文旅精品路线，总长度约25千米，辐射带动5万多名群众就业。

人才合作 点缀绿美乡村新景色

乡村要振兴，人才是关键。麻章区积极向驻地高校“借智”，深化与广东海洋大学、岭南师范学院、湛江科技学院、湛江市委党校、南亚热带作物研究所等的合作，先后成立国家耐盐碱水稻技术创新中心华南中心、市乡村振兴研究院组织振兴研究中心、市预制食品研究院、科创人才驿站等合作平台，开展“一站一带一堂一队”合作项目，在乡村一线设立“百千万工程”服务站5个，聘

请7名教授学者作为服务站专家，“组团式”下沉服务乡村。

为精准提升人才与乡村发展的匹配度，麻章区还创新“乡村‘点题’、高校专家‘解题’”的模式，与广东海洋大学、湛江市委党校合作开展乡村振兴首批10个课题项目研究，累计有5篇研究成果刊登发表。

在红树林生态保护方面，麻章区与有关高校深入挖掘红树林生态价值、科研价值、人文价值，打造麻章红树林生态文明新名片。如，与广东海洋大学、岭南师范学院、湛江市委党校、湛江科技学院等院校合作共建“红树林大讲堂”，与广东海洋大学成立“国宝”讲解队，与广东舞蹈戏剧职业学院合作创作歌曲《亲亲红树林》。

双向奔赴 书写乡村振兴新篇章

麻章区内有15所大中专院校和8所科研院所，这是麻章的一大特色，也是推动“百千万工程”的一大优势。如何推动校地合作结出更加丰硕的果实，是麻章人一直在思考的问题。加强党建共建与人才合作既为校地合作找到了“金钥匙”，也为深入推进“百千万工



广东省科技特派员、广东海洋大学滨海农业学院副教授黄永相在湛江市麻章区合作选育的水稻新品种鉴定试验田间测评现场。

程”蹚出了一条新路子。

为提升乡村发展科学性，麻章区积极加强与驻地高校合作，成立专家咨询委员会，由38名各领域专家组成，在乡村发展、文化旅游、生态保护等方面提供政策咨询、技术指导等服务，近三年共开展专家咨询45次。

在优化产学研协同创新平台方面，麻章区大力支持高校、科研院所与知名企业在麻章创办新型研发机构，引导本地企业与高校院所共建新型研发机构，支持龙头企业、骨干企业建

设创新创业平台。目前，全区拥有院士工作站1家、省级重点实验室1家、省级博士后及博士工作站7家，市级以上工程技术研究开发中心29家。

“百千万工程”帆帆正劲，校地合作扬帆启程。麻章区将进一步加强与驻地高校党建共建、人才合作，统筹发挥各方资源力量，念好“土”字诀、打好“特”字牌、唱好“产”字歌，着力打造乡村振兴的绿美麻章样板。（图片由麻章区委组织部提供）